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UUSIMUOTOISET PALOKUNTASOPIMUKSET JA PALOKUNTIEN ARVIOINTIJÄRJESTELMÄ

Yleistä

Sopimuspalokunnat ovat ovat kustannustehokas tapa hoitaa pelastustoimen tehtäviä. Nykyisin voimassa olevat sopimukset ovat kuitenkin ehdoiltaan ja korvausperusteiltaan hyvin erilaisia.

Ensimmäisessä vaiheessa, sopimuskaudella 2007-2009,  sopimukset harmonisoidaan palokuntaryhmittäin kunkin pelastuslaitoksen alueella. Toisessa vaiheessa, sopimuskaudella 2010-2013, sopimukset harmonisoidaan myös valtakunnallisesti.

Uusimuotoisten palokuntasopimusten perusperiaatteita ovat

- palokuntien tasapuolinen kohtelu

- kannustavuus toiminnan kehittämiseen

- sopimuskorvausten hallittu harmonisointi.

Uusimuotoisten palokuntasopimuksen kannustavuudella tarkoitetaan

- palokuntaa kannustetaan omien vahvuuksien kehittämisessä

- palokuntaa kannustetaan uusien haasteiden vastaanottoon

Uusimuotoiset palokuntasopimukset perustuvat siihen, että pelastuslaitoksen sopimuspalokuntia koskevat toiminnalliset asiat on jo ratkaistu aluesopimuksessa. Tällöin palokuntasopimus on lähinnä luettelo sovituista palveluista ja niistä maksettavista korvauksista. 

Esimerkkejä aluesopimuksessa sovittavista asioista: Edustus pelastuslaitoksessa, sopijapuolten kekinäinen raportointi, hälytysosaston jäsenten vakuutusturva, koulutus, henkilökohtaiset varusteet, työterveyshuolto, työturvallisuusvastuut, kaluston hankinta, käyttö ja ylläpito. 

Asiat, joita ei ole aluesopimuksessa ratkaistu, tulee sopia palokuntasopimuksissa. Tällöin arviointijärjestelmää ja palokuntasopimuksen mallia joudutaan täydentämään pelastuslaitoskohtaisesti.

Ensivastetoiminta ja varsinainen JVT-toiminta eivät sisälly uusimuotoiseen palokuntasopimukseen ja arviointijärjestelmään. Näistä tehtävistä laaditaan erilliset sopimukset.

Palokuntien kiireettömät avunantotehtävät (esimerkiksi vesiajot, pihanpesut ym.) eivät myöskään kuulu tämän sopimusjärjestelmän piiriin. Palokunnat laskuttavat näistä tehtävistä oman hinnastonsa perusteella.   

Sopimuksen soveltaminen toimenpidepalkkaisiin

Uusimuotoisen palokuntasopimuksen ja arviointijärjestelmän yhdistyskorvausta koskevaa osaa sovelletaan myös toimenpidepalkkaisten henkilöiden palomiesyhdistyksiin.

Uusimuotoisen palokuntasopimuksen rakenne

Uusimuotoisen palokuntasopimusten korvaukset muodostuvat kahdesta pääosasta; vuosikorvauksesta ja työkorvauksesta.

a) Vuosikorvaus

 Vuosikorvaus on korvaus määrätystä toimintavalmiudesta ja tiettyjen palvelujen tarjonnasta.


1. yhdistyskorvaus


2. palvelutarjontakorvaus



2.1. turvallisuuskoulutus



2.2. operatiivinen palvelutarjonta



2.3. poikkeusolojen valmius


3. Muut korvaukset



3.1. kalustokorvaus



3.2. kiinteistökorvaus



3.3. työnantajatehtävät



3.4. muut palvelut, esimerkiksi palotarkastukset

Kohtien 1. ja 2. osalta sopimuskorvauksen määrittely tapahtuu arviontijärjestelmän avulla.

Jos sopimuspalokunta omistaa pelastustointa palvelevia resursseja, niistä muodostuu muuta sopimusta täydentävä osa. Palokunnille, joissa kalusto tai osa siitä on yhdistyksen omistamaa maksetaan kalustokorvaus 3.1. Palokunnille, joissa paloasema on yhdistyksen omistama, maksetaan myös kiinteistökorvaus 3.2.

b) Työkorvaus (muuttuvat kustannukset)

Työkorvaus osa muuttuva kustannus, joka on pääosin sidoksissa pelastustehtävien lukumäärään tai muuhun suoritettuun työtehtävään.

Lähtökohtana on, että kaikkien palokuntien osallistuminen pelastustoimintaan on  yhtä arvokasta työtä ja jos palokunnassa ei haluta maksaa henkilökohtaisia palkkioita, osallistuminen pelastustoimintaan lisää palokuntayhdistyksen toimintaresursseja.

Myös työkorvaukset voidaan liittää, keskimääräisiä toimintalukuja käyttäen, osaksi vuosikorvausta.

Palokuntaryhmä

Uusimuotoisessa sopimuksessa määritellään palokuntaryhmä, joka osaltaan vaikuttaa sopimuskorvaukseen. Kyseessä ei ole palokuntia luokitteleva määrite, vaan palokunnan toimintaympäristön luonnetta kuvaava palvelujen arvioinnin apuväline.

Korvausperusteeksi laskettavien pisteiden määrittämiseksi palokunnat ryhmitellään seuraavasti

- valmiuspalokunta

- täydennyspalokunta

- tukipalokunta

- reservipalokunta

- muu palokunta

Palokuntaryhmä määritellään aluekohtaisesti yhteistyössä pelastuslaitoksen kanssa. Määrittely tapahtuu palokuntaryhmiä koskevan valtakunnallisen ohjeistuksen perusteella.

Palokuntien arviointijärjestelmä

Keskeinen osa uusien sopimuskorvauksien laskennassa on palokuntien arviointijärjestelmä (taulukko), jonka avulla määritellään palokunnan tuottama palvelukokonaisuus ja siitä maksettava korvaus. Palokuntien arviointijärjestelmä on dyynaminen prosessi, jota käytetään alkuvaiheessa nykytilanteen arviointiin ja uusien sopimuksien laadintaan. Jatkossa arviontijärjestelmällä seurataan yksittäisen palokunnan tuottaman palvelukokonaisuuden kehittymistä ja määritetään kehittymisen mukaiset muutokset korvaukseen. Tämä tapahtuu määräajoin. Sopimuspalokuntien tulee alueellisesti sopia, millä reunaehdoilla arviointityökalua käytetään.

Pisteytystä laadittaessa on lähdetty liikkeelle mallista, jonka mukaan palokunta saa arviointityökalusta 1000 pistettä. Pisteytys koostuu yhdistyskorvauksesta, jonka painoarvo on 20% ja palvelutarjontakorvauksesta jonka osuus on 80%. Edellämainitun periaatteen mukaan, yhdistystoiminta antaa 200 pistettä ja palvelutarjonta vastaavasti 800 pistettä.
Yhdistyskorvaus määritellään ensimmäisenä, sillä yhdistystoiminta on hälytyosaston toiminnan  kivijalka ja jatkuvuuden tae.

Palvelutarjontakorvauksen osina ovat pelastustoimen lakisääteiset tehtävät. Näitä ovat turvallisuuskoulutus, pelastustoiminta (operatiivinen palveluntarjonta) ja poikkeusolojen valmius. Turvallisuuskoulutuksen osuus on 100 pistettä, operatiivisen palvelutarjonnan 650 pistettä ja poikkeusolojen valmiuden 50 pistettä. Osa arviointijärjestelmässä luetelluista palveluista ei kuulu peruspisteytyksen piiriin, vaan ne tuottavat lisäpisteitä.

Todellisuudessa palokuntien taulukosta saamat pistemäärät tulevat vaihtelemaan. Arviointijärjestelmä voi saada myös enemmän kuin 1000 pistettä.

Yhdistys- ja palvelutarjontakorvauksen euromäärän laskeminen

Arviointityökalun avulla saadaan laskettua palokunnan yhdistystoiminnan ja palvelutarjonnan  mukainen pistemäärä. Tämän jälkeen pistemäärä kerrotaan palokuntaryhmän mukaisella kertoimella. Näin saatu kokonaispistemäärä kerrotaan alueellisesti sovitulla pisteen hinnalla.

Lopputulos on palokunnan ko. palvelujen euromääräinen vuosikorvaus.

Arviointijärjestelmän käyttäminen

1. Yhdistyskorvaus

Yhdistyskorvausta määriteltäessä suositellaan seuraavia periaatteita. Yhdistystoiminta on korvausta edellyttävällä tasolla kun...

Hälytysosasto

- toimiva hälytysosasto tuottaa 70 pistettä

Nuoriso-osasto

- nimetty vastuuhenkilö ja väh. 5 nuorta (tämä tuottaa 20 pistettä)

- jos nuoriso-osasto kokoontuu väh. 15 kertaa vuodessa (tämä tuottaa 40 pistettä lisää)

- kannustekorvauksen maksaminen edellyttää, että siirtyvä palokuntanuori myös osallistuu uuden osastonsa toimintaan 

Naisosasto

- nimetty vastuuhenkilö

- väh. 5 naista

- kokoontumisia väh. 10 kertaa vuodessa

- toimiva naisosasto tuottaa 40 pistettä

Veteraanitoiminta

- nimetty vastuuhenkilö

- säännöllinen kokoontuminen

- veteraanitoiminta tuottaa 20 pistettä

Muu harrasteosasto

- esimerkiksi järjestöosasto tai puhallinorkesteri

- korvaus enintään yhdestä harrasteosastosta /palokunta 

- toimiva harrasteosasto tuottaa 10 pistettä

2. Palveluntarjontakorvaus

2.1. Turvallisuuskoulutus

Turvallisuuskoulutuksessa huomioidaan palokunnan kaikkien osastojen yhteinen työpanos. 

Turvallisuus- ja valistustoimintaan osallistuminen on korvauksen edellyttämällä minimitasolla, jos palokunta osallistuu kahden valistustilaisuuden järjestelyihin tai järjestää itse kaksi valistustilaisuutta.

Valmiudella hoitaa koulutusjärjestelyt tarkoitetaan, että palokunnalla on käytettävissään riittävät resurssit toteuttaa itsenäisesti turvallisuus- ja valistustoimintaa (esimerkiksi valmius järjestää tiedottaminen, koulutuspaikka, koulutusmateriaali ja tarvittava henkilöstö).   

2.2. Operatiivinen palveluntarjonta

Lähtövalmius

Lähtövalmiudesta saatavien pisteiden määrityksessä on lähdetty periaatteesta, että nopeampi lähtöaika tuottaa enemmän pisteitä. Yksikönjohtajille ja miehistölle on lähdöittäin (ensimmäinen ja toinen lähtö) laskettu omat pistemäärät. 

Arviontijärjestelmän lähtökohta on, että vahvuus 1+3 viidessä minuutissa, vahvuus 1+5 kymmenessä minuutissa ja vahvuus 1+7 viidessätoista minuutissa tuottavat saman pistemäärän.

Lisämiehistön osalta (II-lähtö) kaksi henkilöä kymmenessä minuutissa, kolme henkilöä viidessätoista minuutissa ja neljä henkilöä kolmessakymmenessä minuutissa tuottavat saman pistemäärän.

Lisämiehistö voi koostua useammasta valmiusasteesta. Esimerkiksi viiden minuutin palokunta (1+3), voi täydentyä kymmenessä minuutissa kahdella henkilöllä ja kahdessakymmenessä minuutissa neljällä henkilöllä. Lisämiehistö tuottaa edellä mainitussa tapauksessa (2x33p) + (4x18p) = 138 pistettä.

Savusukelluskelpoisesta henkilöstä saa lisää pisteitä. Esimerkiksi 5 minuutin valmiudessa oleva savusukeltava sammutusmies tuottaa 125 pistettä (75p+50p).

Savusukeltajien osalta vahvuus on laskettu siten, että 2 savusukeltajaa viidessä minuutissa, kolme savusukeltajaa kymmenessä minuutissa ja 4 savusukeltajaa viidessätoista minuutissa tuottavat saman pistemäärän. Myös II-lähtöön kuuluvista savusukeltajista saa pisteitä saman periaatteen mukaan.  

Pätevän yksikönjohtajan tarjoaminen antaa pisteitä. Jos palokunta ei sitoudu muodollisesti pätevän yksikönjohtajan lähettämiseen, vahvuus kirjataan muotoon 0+… (esimerkiksi 0+4).

Pisteytyksen lähtökohtana on samanlainen valmius eri vuorokauden ja vuoden aikoina.  Mahdollisesti vuorokauden, viikonpäivän tai vuoden aikaan sidotut palokuntakohtaiset lähtövalmiuden vaihtelut kirjataan yksittäiseen palokuntasopimukseen.

Lähtökohtana on, että sopimuksessa määritellyt vahvuudet tulee käytännössä täyttää 90 % varmuudella.

Alueellisesti voidaan sopia, mitä lievennyksiä yksittäinen palokunta voi valmiuden suhteen saada, sen vaikuttamatta pisteisiin. Esimerkiksi kesäviikonloppujen valmius voidaan toteuttaa olosuhteista riippuen yhteistyössä naapuripalokuntien kesken. 

Yksittäisistä valmiuspoikkeamista voidaan sopia alueen päällystöpäivystäjän kanssa (yhdistyksen matka, saunailta tai vastaava), ilman että niistä aiheutuu vaikutuksia pisteytykseen.

Dynaaminen lähtövalmius

Pisteysjärjestelmää voidaan dynaamisen sopimusvahvuuden osalta soveltaa prosenttiperiaatteella seuraavasti:

Jos palokunta sitouutuu normaalisti vahvuuteen 1+3 (2 savusukeltajaa) / 10 min, mutta arkipäivisin (maanantai-perjantai klo 07.00 – 16.00) lähtee liikkelle vain mahdollisuuksien mukaan.

viikossa tunteja


7 x 24 h

= 168 h

ei sovittua valmiutta


5 x 9 h
 

=   45 h

sopimuksen mukainen valmius
168 h – 45 h

=  123 h

sovitun valmiuden prosenttiosuus
123 h / 168 h

=  73 %

yksikönjohtaja korvauspisteet

0,73 x 55 pistettä
=  40 pistettä

miehen korvaus


0,73 x 50 pistettä
=  37 pistettä
 

savusukeltaja



0,73 x 33 pistettä
=  24 pistettä

Edellä mainitun 1+3 yksikön  pisteet yhteensä

=  199 pistettä  

Erityistehtävät

Palokunnan erityisvalmiudet kirjataan sopimukseen. Erityisvalmiuksia ovat esimerkiksi, pintapelastus, vaarallisten aineiden torjunta, öljyntorjunta , hälytysmuonitus, vahingontorjunta jne. Jokainen erityisvalmius tuottaa 50 pistettä.

Erikseen sovittua erikoistumista ovat esimerkiksi vesisukellus, johtopaikan perustaminen jne.

Erikoistumisesta laaditaan tarvittessa erillinen sopimus korvausperusteineen. 

Päivytyksien  ja varallolojen järjestely

Palokunta saa arviointijärjestelmästä pisteitä, jos palokunta joutuu sopimuksen perusteella laatimaan päivystys- ja/tai varaololistoja. Päivystyksistä ja varallaoloista syntyneet kustannukset huomioidaan pääosin työkorvauksina. 

Tuki- ja huoltotoimintojen  järjestely

Palokunta saa arviointijärjestelmästä pisteitä, jos palokunta joutuu sopimuksen perusteella suorittamaan tuki- ja huoltotoimintoja. Huoltotoiminnasta aiheutuneet kustannukset huomioidaan pääosin työkorvauksina. 

Operatiivisten tilanteiden johtovastuu

Palokunta, joka säännöllisesti joutuu johtamaan yksikkölähtöä, saa arviointijärjestelmästä alueellisesti sovitulla tavalla lisäpisteitä. Edellämainitut palokunnat ovat pääasissa valmiuspalokuntia.  On tyypillistä, että kyseiset palokunnat joutuvat johtamaan alkuvaiheessa myös joukkuelähdön tilanteita. 

2.3. Poikkeusolojen valmius

Poikkeusolojen valmiudessa huomioidaan  palokunnan kaikkien osastojen yhteinen työpanos. 

Henkilöstövalmiudella tarkoitetaan sitä, että palokunnalla on osoittaa riittävä määrä henkilöitä myös poikeusolojen pelastusmuodostelmiin.

Poikkeusolojen perehtymisen minimitasona pidetään sitä, että palokunta osallistuu/järjestää vuosittain vähintään kaksi aiheeseen liittyvää koulutustilaisuutta.

Poikkeusolojen kalustovalmiudella tarkoitetaan sitä, että palokunta huolehtii tarvittavan lisä/ erikoiskaluston säilytyksestä ja käyttövalmiuden ylläpidosta.

Palokuntaryhmien kertoimet

Palokuntaryhmille sovitaan alueellisesti kertoimet.




kerroin



valmiuspalokunta
x





täydennyspalokunta
x




tukipalokunta

xx





reservipalokunta
xxx



muu palokunta

xxxx




Kertoimien muodostuminen lähtee ajatuksesta, että yhteiskunta huolehtii sataprosenttisesti valmiuspalokuntien ja täydennyspalokuntien pelastustoiminnan edellyttämistä toimintaresursseista. 

Kertoimia määriteltäessä käytetään lähtötietona alueen kuhunkin palokuntaryhmään kuuluvien palokuntien keskimääräisiä sopimuskorvaustasoja. Vain samoin perustein määriteltyjä sopimuskorvauksia voidaan vertailla keskenään. 

Muuttuvien korvausten toteuttamisvaihtoehdot

Yksittäiselle palokunnalle on mahdollisuus päättää työkorvausten maksamismenettelystä seuraavilla tavoilla

- Pelastuslaitos hoitaa työkorvausten maksatuksen suoraan sopimuspalokunnan jäsenille

  palokunnan puolesta.

- Palokunta laskuttaa työkorvaukset pelastuslaitokselta ja hoitaa maksatuksen     

  sopimuspalokunnan jäsenille. 

- Pelastuslaitos maksaa työkorvausten yhteissumman sopimuspalokunnalle 

- Pelastuslaitos maksaa työkorvauksen sopimuspalokunnalle esimerkiksi keskimääräisen

   hälytystyötuntimäärän mukaisesti (kertakorvaus).

Osalle palokuntien jäsenistöstä henkilökohtaiset työkorvaukset ovat keskeinen motivaatiotekijä. Henkilökohtaisten työkorvausten merkitys korostuu, kun suuri hälytystiheys aiheuttaa erityistä kuormittumista ja hankaloittaa esimerkiksi sopimuspalokuntalaisen ansiotyön hoitamista.

On myös palokuntia, joissa ei ole koskaan maksettu mitään palkkioita eikä niitä haluta maksaa myöskään tulevaisuudessa.

Pistejärjestelmän soveltaminen

Uuden sopimus- ja pisteytysjärjestelmän tavoitteena on harmonisoida korvausperusteita. Erityisenä tavoitteena on parantaa nykyisin alimitoitetulla sopimuskorvauksella toimivien sopimuspalokuntien asemaa. Saavutettuja etuja ei myöskään saa loukata.

Palokuntien uudet sopimuskorvaukset lasketaan pisteystaulukon perusteella.

Jos yksittäisen palokunnan uuden järjestelmän mukainen sopimuskorvaus muodostuu nykyistä sopimuskorvausta suuremmaksi, sopimuskorvausta korotetaan siten, että se nousee pisteytysjärjestelmän edellyttämälle tasolle alueellisesti sovittavana aikana.

Jos yksittäisen palokunnan nykyinen sopimuskorvaus on suurempi kuin uuden järjestelmän mukaan muodostuisi,  sopimuskorvaus maksetaan entisen suuruisena. Sopimuskorvaus jää entiselle tasolle siihen asti, kunnes indeksiin sidotut korotukset ovat kuluttaneet ns. jousto-osan.

Jos sopimuspalokunnan palvelutarjonta ei kuitenkaan vastaa aikaisempaa, sovelletaan uuden järjestelmän mukaista korvaustasoa.

Kannustavuus

Pisteytystaulukkoa tarkastellaan vuosittainen kannusteosan maksamiseksi. 

Tämä osa maksetaan takautuvasti.

Kannustekorvaus kertyy seuraavista seikoista:

- nuoriso-osasto hälytysosastoon siirtynyt henkilö

- nuoriso-osasto muuhun palokunnan osastoon siirtynyt henkilö

- poikeama hälytysten keskiarvosta

- hälytysosaston koosta

  (ensimmäisen lähdön nelinkertaisesti ylittävä määrä)

- uuden jäsenen saaminen hälytysosastoon palokunnan ulkopuolelta 

- hälytysosaston koulutustasosta

- vanhemman sammutusmiehen pätevyys

- yksikönjohtajan pätevyys

- päällikön pätevyys

- järjestettävien koulutustilaisuuksien määrä

  (yli 40 tilaisuuden ylittävältä osalta)

Kannustepisteiden maksaminen hälytysten vähäisestä tai vastaavasti suuresta määrästä perustuu valtakunnalliseen arvioon toiminnan kuormittavuudesta. Kohtuullisena, keskimääräisenä ja motivoivana määränä voidaan pitää noin 30 hälytystä vuodessa.

Jos hälytysten määrä poikeaa tästä huomattavasti (+/- 20) eli hälytyksiä on alle 10 (noin 1 hälytys/kk) tai yli 50 vuodessa (noin 1 hälytys/vko) voidaan sen katsoa aiheuttavan ylimääräistä rasitetta. Pieni hälytysmäärä vaikeuttaa jäsenistön motivointia ja suuri hälytysmäärä on puolestaan kuormittavaa.    

Arviointityökalun ja kannustejärjestelmän pisteitä ei saa laskea yhteen. Kannustepisteet lasketaan aina erikseen ja pisteelle sovitaan alueellisesti hinta.  

Petri Aalto
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