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Sopimuspalokunnat huolissaan työttömien aktiivimallin tulkinnoista
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto on vastaanottanut sopimuspalokuntien vastuuhenkilöiltä huolestuneita viestejä työttömien aktiivimallin soveltamisesta sopimuspalokuntatoimintaan.
TE-toimistot ja muut mallia tulkinneet tahot ovat antaneet palokuntien vastuuhenkilöille epäselviä ohjeita työttömien aktiivimallista sopimuspalokuntatoiminnassa. Epäselvät ja osin myös ristiriitaiset ohjeet ovat aiheuttaneet jo nyt työttömien poisjääntiä sopimuspalokuntien toiminnasta. Pelkään, että tällä voi olla kielteinen vaikutus pelastustoimen hälytystehtäviin, toteaa Suomen Sopimuspalokuntien Liiton toiminnanjohtaja Isto Kujala.  

Työttömät henkilöt osallistuessaan sopimuspalokuntatoimintaan hyödyttävät yhteiskuntaa monella tavalla. Osallistumalla toimintaan työttömän työkykyisyys säilyy, toisaalta sopimuspalokuntalainen on huolehtimassa pelastustoimen päivittäisistä hälytystehtävistä.
Kujala arvostelee työ- ja elinkeinoministeriötä. Se voisi tehdä paremmin yhteistyötä eri tahojen asiantuntijoiden kanssa, jotta esim. työttömien aktiivimallin ohjeistus olisi tehty kuntoon ennen mallin käyttöönottoa ja kentän virkamiehet osaisivat antaa kysyjille mallista selvät soveltamisohjeet. Suomen Sopimuspalokuntien Liitto on valmis tällaiseen yhteiskuntaa palvelevaan yhteistyöhön, toteaa Kujala. 

Suomen Sopimuspalokuntien Liitto on jättänyt kyselyn työ- ja elinkeinoministeriölle työttömien aktiivimallin soveltamisesta sopimuspalokuntatoimintaan.
Palokunnat Suomessa:

Suomessa on 709 sopimuspalokuntaa, jotka jakautuvat 491 yhdistysmuotoiseen sopimuspalokuntaan (vpk) ja 200 henkilökohtaisen sopimuksen sopimuspalokuntaan (hspk) ja 18 työpaikkasopimuspalokuntaan. Näissä toimii noin 13 400 hälytyskelpoista palokuntalaista. 

Päätoimista pelastustoimen ammattihenkilökuntaa Suomessa on noin 4000. Vuorokauden ympäri toimivia ammattipaloasemia on 112.

Pelastustoimen hälytystehtävät Suomessa tehdään ammatti- ja sopimuspalokuntien toimesta.
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto (SSPL) on valtakunnallinen sopimuspalokuntien, vapaaehtoisten palokuntayhdistysten (VPK) ja henkilökohtaisten sopimusten palokuntayhdistysten liitto.

Lisätiedot:  www.sspl.fi,  toiminnanjohtaja Isto Kujala  040 075 2364, isto.kujala@sspl.fi
