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Sisäministerille esitys uuden teknologian ja digitalisaation hyödyntämisestä pelastustoimessa
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto luovutti tänään sisäministeri Kai Mykkäselle esityksen uuden teknologian ja digitalisaation hyödyntämisestä pelastustoimessa. 
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto esittää, että sisäministeriö käynnistäisi teknologiaa ja digitalisaatiota pelastusalalla kehittävän hankkeen, jonka tavoitteena on lisätä pelastusalan työturvallisuutta ja vetovoimaisuutta, sekä turvata tehokkaat pelastusalan palvelut myös harvimpaan asutussa Suomessa.  Hanke tukisi myös suomalaisten pelastuskaluston valmistajien mahdollisuuksia tuottaa uuden tekniikan kalustoja kotimaan ja ulkomaiden markkinoille.

Suomen Sopimuspalokuntien Liiton puheenjohtaja, kansanedustaja Antti Rantakangas pitää tärkeänä, että pelastusala kehittyy vetovoimaisena ja yhteiskunnan kehityksessä mukana olevana. Hänen mukaansa Suomi tarvitsee työpaikkoja. Uudet pelastusalan innovaatiot voisivat tuoda työpaikkoja pelastuskaluston valmistajille ja markkinoita niin Suomessa kuin ulkomailla.  

Tekniikkaa ja kehittyviä toimintamenetelmiä tarvitaan, jotta pelastustoimen kohtuulliset palvelut voidaan turvata koko maassa. Harvimpaan asuttujen alueiden sopimuspalokunnat toimivat tulevaisuudessa pienellä henkilöstömäärällä – silti pelastustoiminta tulisi voida suorittaa harva-alueellakin nykyistä tehokkaammin.  Tavoitteena tulee myös olla, että pelastusalan raskaat ja vaaralliset työtehtävät voidaan korvata teknologiaa kehittämällä, toteaa Rantakangas.

Palokunnat Suomessa:

Suomessa on 709 sopimuspalokuntaa, jotka jakautuvat 491 yhdistysmuotoiseen sopimuspalokuntaan (vpk) ja 200 henkilökohtaisen sopimuksen sopimuspalokuntaan (hspk) ja 18 työpaikkasopimuspalokuntaan. Näissä toimii noin 13 400 hälytyskelpoista palokuntalaista. 

Päätoimista pelastustoimen ammattihenkilökuntaa Suomessa on noin 4000. Vuorokauden ympäri toimivia ammattipaloasemia on 112.

Pelastustoimen hälytystehtävät Suomessa tehdään ammatti- ja sopimuspalokuntien toimesta.
Suomen Sopimuspalokuntien Liitto (SSPL) on valtakunnallinen sopimuspalokuntien, vapaaehtoisten palokuntayhdistysten (VPK) ja henkilökohtaisten sopimusten palokuntayhdistysten liitto.

Lisätiedot:  www.sspl.fi,  toiminnanjohtaja Isto Kujala  040 075 2364, isto.kujala@sspl.fi
